



MONITORUL OFICIAL

AL

ROMÂNIEI

Anul 194 (XXXVIII) — Nr. 29

PARTEA I
LEGI, DECRETE, HOTĂRĂRI ȘI ALTE ACTE

Vineri, 16 ianuarie 2026

SUMAR

Nr.	Pagina	Nr.	Pagina
LEGI ȘI DECRETE			
15.			
— Lege privind ratificarea Acordului-cadru dintre Guvernul României și Organizația pentru Cooperare Comună în Domeniul Armamentului (OCCAR) pentru participarea României la programele gestionate de OCCAR, semnat la București la 8 octombrie 2025	2	28.	reziliență pentru linia feroviară Cluj-Napoca—Episcopia Bihor — dintre România și Banca Europeană de Investiții, semnat la București la 26 noiembrie 2024 și la Luxemburg la 7 ianuarie 2025 7–8
Acord-cadru între Guvernul României și Organizația pentru Cooperare Comună în Domeniul Armamentului (Organisation Conjointe de Coopération en Matière d'Armement — OCCAR) pentru participarea României la programele gestionate de OCCAR (Acord-cadru România-OCCAR).....	2–4		
21.			
— Decret pentru promulgarea Legii privind ratificarea Acordului-cadru dintre Guvernul României și Organizația pentru Cooperare Comună în Domeniul Armamentului (OCCAR) pentru participarea României la programele gestionate de OCCAR, semnat la București la 8 octombrie 2025.....	5	28.	— Decret privind promulgarea Legii pentru aprobarea Contractului de finanțare — Cofinanțare aferentă Mecanismului de redresare și reziliență pentru linia feroviară Cluj-Napoca—Episcopia Bihor — dintre România și Banca Europeană de Investiții, semnat la București la 26 noiembrie 2024 și la Luxemburg la 7 ianuarie 2025 8
★			
16.			
— Lege pentru modificarea și completarea Legii învățământului superior nr. 199/2023	5	HOTĂRĂRI ALE GUVERNULUI ROMÂNIEI	
22.		6.	
— Decret privind promulgarea Legii pentru modificarea și completarea Legii învățământului superior nr. 199/2023	6	— Hotărâre privind actualizarea cuantumului alocației de hrană pentru copiii din serviciile de zi publice, pentru copiii și tinerii pentru care s-a stabilit o măsură de protecție specială într-un serviciu public de tip rezidențial, pentru copiii aflați în case de tip familial, pentru mamele protejate în centre maternale, precum și a nivelului minim al alocației zilnice de hrană pentru consumurile colective din instituțiile și unitățile publice și private de asistență socială destinate persoanelor adulte, persoanelor adulte cu dizabilități și persoanelor vârstnice, precum și pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 426/2020 privind aprobarea standardelor de cost pentru serviciile sociale	9–13
★			
17.			
— Lege pentru modificarea și completarea Legii învățământului superior nr. 199/2023	6	ACTE ALE ORGANELOR DE SPECIALITATE ALE ADMINISTRAȚIEI PUBLICE CENTRALE	
23.		29.	
— Decret privind promulgarea Legii pentru modificarea și completarea Legii învățământului superior nr. 199/2023	7	— Ordin al președintelui Autorității Vamale Române privind modificarea și completarea anexei la Ordinul președintelui Autorității Vamale Române nr. 3.861/2023 pentru aprobarea Normelor tehnice privind autorizarea emiterii de titluri de garanție izolată, utilizării garanției globale și a exonerării de garanție în cadrul regimului de tranzit unional/comun	14–16
★			
22.			
— Lege pentru aprobarea Contractului de finanțare — Cofinanțare aferentă Mecanismului de redresare și			

LEGI ȘI DECRETE**PARLAMENTUL ROMÂNIEI****CAMERA DEPUTAȚILOR****SENATUL****LEGE****privind ratificarea Acordului-cadru dintre Guvernul României
și Organizația pentru Cooperare Comună
în Domeniul Armamentului (OCCAR) pentru participarea
României la programele gestionate de OCCAR,
semnat la București la 8 octombrie 2025**

Parlamentul României adoptă prezenta lege.

Articol unic. — Se ratifică Acordul-cadru dintre Guvernul României și Organizația pentru Cooperare Comună în Domeniul Armamentului (OCCAR) pentru participarea României la programele gestionate de OCCAR, semnat la București la 8 octombrie 2025.

Această lege a fost adoptată de Parlamentul României, cu respectarea prevederilor art. 75 și ale art. 76 alin. (2) din Constituția României, republicată.

PREȘEDINTELE CAMEREI DEPUTAȚILOR

SORIN-MIHAI GRINDEANU

PREȘEDINTELE SENATULUI

MIRCEA ABRUDEAN

București, 15 ianuarie 2026.

Nr. 15.

ACORD-CADRU**între Guvernul României și Organizația pentru Cooperare Comună în Domeniul Armamentului
(Organisation Conjointe de Coopération en Matière d'Armement — OCCAR)
pentru participarea României la programele gestionate de OCCAR (Acord-cadru România-OCCAR)****Preambul**

Având în vedere Convenția privind înființarea Organizației pentru Cooperare Comună în Domeniul Armamentului (OCCAR), semnată la 9 septembrie 1998 la Farnborough, citată în continuare „Convenția OCCAR”, intrată în vigoare la 28 ianuarie 2001, luând în considerare Acordul de securitate între statele membre OCCAR, semnat la 24 septembrie 2004 la Paris, citat în continuare „Acordul de securitate OCCAR”,

ținând cont de Declarația comună a statelor membre OCCAR din 5 iulie 2022 și creșterea ulterioară a numărului de state europene asociate OCCAR, care contribuie la crearea condițiilor, pe termen lung, pentru înființarea unei Agenții Europene de Armament, ca următorul pas concret spre Integrarea Europeană în Domeniul Apărării, printr-un nivel sporit de integrare în acest domeniu,

luând în considerare Decizia Consiliului (CFSP) 2017/2.315 din 11 decembrie 2017 pentru instituirea cooperării structurate permanente (PESCO) și de stabilire a listei statelor membre participante, inclusiv a angajamentului nr. 18,

având în vedere necesitatea consolidării suplimentare a bazei tehnologice și industriale europene de apărare prin programe succesive europene de apărare, pe parcursul următorului deceniu,

ținând cont de creșterea semnificativă a programelor Fondului European de Apărare gestionate de OCCAR și de potențiala participare la acestea a Guvernului României,

recunoscând că, în conformitate cu articolul 37 din Convenția OCCAR, OCCAR poate coopera cu alte organizații și instituții internaționale, precum și cu guvernele, organizațiile și instituțiile statelor terțe și poate încheia acorduri cu acestea,

recunoscând, de asemenea, faptul că, în conformitate cu articolul 38 din Convenția OCCAR, o astfel de cooperare poate lua forma participării statelor terțe sau a organizațiilor internaționale la unul sau mai multe programe și că astfel de înțelegeri pot prevedea ca aspectele legate exclusiv de programul la care participă un stat terț sau o organizație internațională să facă obiectul unor decizii adoptate de către Consiliul de administrație al OCCAR (*Board of Supervisors — BoS*), cu acordul statului terț sau al organizației în cauză,

având în vedere că directorul OCCAR (*Executive Administration — EA*) a fost autorizat de Consiliul de administrație al OCCAR (*Board of Supervisors — BoS*) să semneze prezentul acord-cadru în numele OCCAR, pe baza înțelegerii că semnarea acestui acord-cadru nu acordă României, în nicio ipoteză, calitatea de stat membru OCCAR și nici nu conferă României dreptul de a pretinde acordarea unui astfel de statut în baza acestuia,

luând în considerare faptul că România intenționează să se alăture Programului „Modular and Multirole Patrol Corvette” și este posibilă participarea sa, în viitor, și la alte programe gestionate de OCCAR,

Guvernul României și OCCAR, denumite în continuare „părți”, au convenit următoarele:

Definiții

Următoarele definiții se aplică prezentului acord-cadru, iar ceilalți termeni redați în majuscule vor avea înțelesul conferit de Regulile OCCAR.

<i>Informații clasificate</i>	Înseamnă orice informație, document sau material a cărui divulgare neautorizată ar putea aduce atingere intereselor OCCAR, ale statelor sale membre sau ale oricărui alt stat participant la un program OCCAR și care au fost astfel desemnate și marcate cu o clasificare de securitate. Informațiile clasificate pot include informații furnizate de oricare alt stat sau organizație internațională în contextul unui program OCCAR.
<i>Elemente comune sau necomune ale unui program</i>	elemente ale unui program care sunt pentru beneficiul tuturor (comune) sau doar pentru un număr limitat de state participante la program (necomune)
<i>Experți naționali detașați</i>	Înseamnă orice tip de personal, militar sau civil, din partea Guvernului României, care nu au raporturi contractuale cu OCCAR, cu statut de expert în cadrul OCCAR.
<i>Program gestionat de OCCAR</i>	Înseamnă un program atribuit OCCAR pentru gestionare, începând cu semnarea primei decizii de program de către Consiliul de program.
<i>Procedura (Procedurile) de gestionare OCCAR</i>	Înseamnă procedurile adoptate de către BoS, precum și regulile și politicile definitorii pentru gestionarea activităților OCCAR.
<i>Memorandumurile de înțelegere pentru programul OCCAR (MoUs)</i>	Înseamnă un instrument încheiat de statele participante la program, care conține angajamentele reciproce ale acestora, precum și intenția acestora de a încredința gestionarea programului către OCCAR, în conformitate cu normele, reglementările și procedurile OCCAR.
<i>Reguli OCCAR</i>	Convenția OCCAR, Acordul de securitate OCCAR și Procedurile de management ale OCCAR, inclusiv toate principiile, strategiile și politicile. Se va aplica versiunea documentelor în vigoare la momentul utilizării și aceasta va fi accesibilă reprezentanților Guvernului României.
<i>Contract de program</i>	Înseamnă orice contract încheiat de OCCAR în numele și/sau din partea Guvernului României în calitate de stat participant în cauză.
<i>Decizie de program</i>	Înseamnă decizia aprobată și semnată de reprezentanții statelor participante la program în cadrul Consiliului de program relevant și care, pentru Guvernul României, va constitui o înțelegere de implementare încheiată în temeiul prezentului acord-cadru.
<i>State participante la program</i>	Înseamnă orice stat care participă la un program gestionat de OCCAR. Acest termen este utilizat, de asemenea, drept referință la orice organizație sau instituție internațională care participă la un program gestionat de OCCAR.
<i>Informații neclasificate</i>	Înseamnă orice informație, document sau material care nu a fost desemnat și marcat cu o clasificare de securitate, astfel cum este detaliat în OMP11.
<i>Informații neclasificate sensibile</i>	Înseamnă orice informații neclasificate, a căror divulgare neautorizată ar putea dezavantaja interesele OCCAR, ale unuia dintre statele sale membre, ale statelor participante la program sau ale oricărui alt inițiator.

ARTICOLUL 1

Scop și domeniu de aplicare

1. Scopul acestui acord-cadru este de a oferi cadrul legal pentru participarea României, în calitate de stat terț, la programele gestionate de OCCAR.

2. Directorul OCCAR-EA este punct unic de contact în relația cu Guvernul României, pentru implementarea prezentului acord-cadru. Pentru Guvernul României, Ministerul Apărării Naționale este punct de contact pentru implementarea prezentului acord-cadru.

ARTICOLUL 2

Dispoziții generale

1. Dispozițiile prezentului acord-cadru se aplică activităților de cooperare pentru integrarea și participarea Guvernului României la programele gestionate de OCCAR.

2. Prezentul acord-cadru poate acoperi toate activitățile, elementele comune sau elementele necomune, legate de toate etapele ciclului de viață ale programelor gestionate de OCCAR.

3. Guvernul României confirmă că toate programele gestionate de OCCAR cu participarea Guvernului României vor

fi gestionate de OCCAR în conformitate cu Regulile OCCAR. Reprezentanții Guvernului României vor participa la consiliile de program (PB) și la comitetele de program (PC) relevante, care au fost sau vor fi create de BoS OCCAR în vederea gestionării acestor programe, astfel cum este descris în Regulile OCCAR. Desemnarea reprezentanților va fi notificată în scris de Guvernul României către OCCAR, iar acești reprezentanți vor avea autoritatea de a decide asupra tuturor chestiunilor aflate în responsabilitatea PB și PC relevante.

4. Având în considerare legislația română, privilegiile și imunitățile prevăzute în anexa I la Convenția OCCAR vor face obiectul unui acord separat între părți. Până la intrarea în vigoare a unui astfel de acord, se aplică următoarele condiții, cu recunoașterea deplină a acestora de către Guvernul României:

- nicio divizie de program OCCAR nu va fi situată în România;
 - nu vor avea loc reuniuni ale vreunui program OCCAR în România;
 - nu vor fi numiți contractanți principali din partea României;
- și
- niciun cetățean al României nu poate fi recrutat ca membru al personalului OCCAR.

5. Pentru a confirma participarea Guvernului României la oricare program individual viitor, directorul OCCAR-EA va transmite o scrisoare Guvernului României, invitându-l să confirme că intenționează să participe la program sau la o etapă a programului, după caz, în conformitate cu termenii prezentului acord-cadru. Semnarea scrisorii de răspuns de către Guvernul României, prin care se confirmă această participare, va aproba toate deciziile luate de reprezentantul național sau instituțional pentru fiecare program individual viitor al României drept decizii ale reprezentantului României la Comitetul de program (PC) sau Consiliul de program (PB), după caz.

6. Guvernul României negociază decizia de program cu celelalte state participante la fiecare program individual viitor în parte. Prin semnarea deciziei de program, prin intermediul reprezentantului autorizat, Guvernul României va fi obligat din punct de vedere juridic față de program în aceeași măsură precum statele membre OCCAR participante la program. Decizia de program va fi pusă în aplicare de către Guvernul României în conformitate cu legislația sa națională.

7. Reprezentanții României participă la PB și PC, create de BoS OCCAR pentru a gestiona fiecare program individual viitor, în conformitate cu procedurile de management ale OCCAR. Reprezentanții României au competența de a decide, inclusiv de a vota, dacă este necesar, asupra tuturor chestiunilor circumscrise competenței PB și PC.

8. Guvernul României, prin autoritățile responsabile, poate desemna experți naționali detașați la OCCAR, la solicitarea OCCAR.

9. Acest acord-cadru nu creează niciun angajament financiar sau în natură. Angajamentele financiare și bugetele vor fi definite în înțelegeri legate de fiecare program viitor în parte.

ARTICOLUL 3

Securitatea informațiilor

1. Informațiile clasificate schimbate sau generate în temeiul prezentului acord-cadru vor fi utilizate, gestionate și protejate în conformitate cu legile și/sau reglementările de securitate aplicabile ale părților, inclusiv cu Acordul general de securitate (GSA) dintre România și OCCAR, ulterior intrării în vigoare a acestuia.

2. Până la intrarea în vigoare a GSA menționat mai sus, ca soluție provizorie și excepțională, o asigurare de securitate încheiată între Guvernul României și un stat membru OCCAR poate fi aplicată, în cazul în care există un imperativ politic sau operațional care necesită un schimb de informații clasificate în timp util, de la caz la caz.

3. Guvernul României va asigura, în conformitate cu legile și reglementările naționale privind securitatea, protecția informațiilor clasificate ale OCCAR, furnizate sau generate de entități juridice aflate sub jurisdicția sa.

4. OCCAR va gestiona și va proteja informațiile clasificate aparținând Guvernului României în conformitate cu prevederile stabilite în Reglementările de securitate ale OCCAR (OMP 11).

5. În limita legilor și reglementărilor aplicabile în materie de securitate, partea destinatară nu divulgă, nu utilizează și nu

permite divulgarea oricăror informații clasificate sau neclasificate sensibile fără acordul prealabil scris al părții emitente.

6. Informațiile neclasificate și informațiile neclasificate sensibile, schimbate sau generate în temeiul prezentului acord-cadru, vor fi utilizate, gestionate și protejate în conformitate cu legile și/sau reglementările de securitate aplicabile ale părților.

ARTICOLUL 4

Soluționarea disputelor

1. Disputele vor fi soluționate în conformitate cu Regulile OCCAR.

2. Orice dispută între Guvernul României și OCCAR privind interpretarea sau aplicarea prezentului acord-cadru ar trebui, în măsura în care este posibil, să fie soluționată prin consultare.

3. În cazul în care o dispută nu poate fi soluționată prin consultare, la cererea oricăreia dintre părți, aceasta va fi supusă arbitrajului, în condițiile stabilite de Regulile OCCAR.

4. Fiecare contract de program va conține prevederi referitoare la conciliere, precum și o clauză compromisorie.

ARTICOLUL 5

Dispoziții finale

1. Prezentul acord-cadru intră în vigoare la data la care Guvernul României notifică OCCAR, pe cale diplomatică, cu privire la îndeplinirea procedurilor interne necesare intrării în vigoare a prezentului acord-cadru și va rămâne în vigoare pe o perioadă nedeterminată.

2. Părțile pot modifica prezentul acord-cadru în orice moment, de comun acord, în scris. Orice modificare convenită intră în vigoare în conformitate cu procedura prevăzută la pct. 1 al prezentului articol.

3. Părțile pot pune capăt valabilității acestui acord-cadru în orice moment, de comun acord, în scris, și se vor consulta pentru a stabili data efectivă a încetării valabilității. Alternativ, acest acord-cadru poate fi denunțat de oricare dintre părți prin transmiterea către cealaltă parte a unei notificări scrise, caz în care acest acord-cadru va înceta la șase (6) luni de la primirea notificării scrise. În cazul în care ambele părți convin să pună capăt valabilității prezentului acord-cadru sau în cazul în care una dintre părți dorește să denunțe acest acord-cadru, părțile vor gestiona consecințele încetării valabilității într-o manieră corectă și echitabilă, anterior dății efective a încetării valabilității.

4. În cazul în care una dintre părți denunță acest acord-cadru, toate costurile rezultate din încetarea valabilității vor fi suportate de partea denunțătoare. În cazul în care părțile decid de comun acord să pună capăt valabilității prezentului acord-cadru, fiecare parte își va acoperi propriile costuri de încetare a valabilității, iar părțile vor decide de comun acord modalitatea de suportare a oricăror alte costuri.

5. Încetarea valabilității prezentului acord-cadru nu exonerează părțile de executarea obligațiilor care rezultă din punerea în aplicare a oricărei alte înțelegeri. Aceste obligații vor continua să fie aplicabile, până la soluționarea lor, indiferent de încetarea valabilității prezentului acord-cadru.

Drept care subsemnații, autorizați în mod corespunzător, au semnat prezentul acord-cadru.

Semnat la București la 8 octombrie 2025, în două exemplare originale, în limba engleză.

Pentru Guvernul României,
Liviu-Ionuț Moșteanu,
viceprim-ministru,
ministru apărării naționale

Pentru Organizația pentru Cooperare Comună
în Domeniul Armamentului,
Joachim Sucker,
directorul OCCAR-EA

PREȘEDINTELE ROMÂNIEI

D E C R E T

**pentru promulgarea Legii privind ratificarea Acordului-cadru
dintre Guvernul României și Organizația pentru
Cooperare Comună în Domeniul Armamentului (OCCAR)
pentru participarea României la programele gestionate
de OCCAR, semnat la București la 8 octombrie 2025**

În temeiul prevederilor art. 77 alin. (1) și ale art. 100 alin. (1) din Constituția României, republicată,

Președintele României d e c r e t e a z ă:

Articol unic. — Se promulgă Legea privind ratificarea Acordului-cadru dintre Guvernul României și Organizația pentru Cooperare Comună în Domeniul Armamentului (OCCAR) pentru participarea României la programele gestionate de OCCAR, semnat la București la 8 octombrie 2025, și se dispune publicarea acestei legi în Monitorul Oficial al României, Partea I.

PREȘEDINTELE ROMÂNIEI
NICUȘOR-DANIEL DAN

București, 14 ianuarie 2026.
Nr. 21.

★

PARLAMENTUL ROMÂNIEI

CAMERA DEPUTAȚILOR

SENATUL

L E G E

pentru modificarea și completarea Legii învățământului superior nr. 199/2023

Parlamentul României adoptă prezenta lege.

Art. I. — Legea învățământului superior nr. 199/2023, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 614 din 5 iulie 2023, cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. La articolul 129, alineatele (1) și (10) se modifică și vor avea următorul cuprins:

„Art. 129. — (1) Statul susține studenții cu probleme și nevoi sociale precum și pe cei cu dizabilități și cerințe educaționale speciale.

.....
(10) Studenții cu dizabilități și/sau cerințe educaționale speciale au dreptul la acces adaptat acestora în totalitatea spațiilor universitare, la asigurarea unui interpret în limbaj mimico-gestual și/sau în limba semnelor, precum și la condiții adecvate pentru desfășurarea normală a activităților academice, sociale, culturale și administrative în cadrul instituțiilor de învățământ superior, corespunzătoare pentru nevoile de învățare ale acestora. Normele privind accesibilizarea învățământului superior pentru persoanele cu dizabilități și/sau cerințe educaționale speciale se aprobă prin ordin al ministrului educației și cercetării.”

2. La articolul 129, după alineatul (10) se introduce un nou alineat, alin. (10¹), cu următorul cuprins:

„(10¹) Studenții cu dizabilități și/sau cerințe educaționale speciale au dreptul la participarea în format hibrid la activitățile didactice și de cercetare, la cerere.”

Această lege a fost adoptată de Parlamentul României, cu respectarea prevederilor art. 75 și ale art. 76 alin. (1) din Constituția României, republicată.

PREȘEDINTELE CAMEREI DEPUTAȚILOR
SORIN-MIHAI GRINDEANU

București, 15 ianuarie 2026.
Nr. 16.

3. La articolul 129, alineatul (11) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(11) Statul și instituțiile de învățământ superior trebuie să asigure acces echitabil pentru toți studenții la oportunități de învățare oferite de programe de mobilitate naționale și internaționale și să întreprindă măsuri active împotriva obstacolelor în ceea ce privește mobilitatea fizică sau virtuală a studenților în situații de risc, a celor cu dizabilități, a celor cu cerințe educaționale speciale sau a celor netradiționali. Procesul de internaționalizare poate fi susținut și prin includerea în cadrul activităților de învățare, predare și cercetare a unor componente care presupun colaborarea în format online.”

4. La anexă, după punctul 17 se introduce un nou punct, pct. 17¹, cu următorul cuprins:

„17¹. *Cerințele educaționale speciale (CES)* reprezintă necesitățile educaționale suplimentare, complementare obiectivelor generale ale educației, adaptate particularităților individuale și celor caracteristice unei anumite deficiențe/dizabilități sau tulburări/dificultăți de învățare ori de altă natură, precum și o asistență complexă de natură medicală, socială și/sau educațională.”

Art. II. — În termen de 90 de zile de la intrarea în vigoare a prezentei legi, Ministerul Educației și Cercetării va actualiza Normele privind accesibilizarea învățământului superior pentru persoanele cu dizabilități, aprobate prin Ordinul ministrului educației nr. 4.481/2024.

PREȘEDINTELE SENATULUI
MIRCEA ABRUDEAN

PREȘEDINTELE ROMÂNIEI

D E C R E T

**privind promulgarea Legii pentru modificarea și completarea
Legii învățământului superior nr. 199/2023**

În temeiul prevederilor art. 77 alin. (1) și ale art. 100 alin. (1) din Constituția României, republicată,

Președintele României d e c r e t e a z ă:

Articol unic. — Se promulgă Legea pentru modificarea și completarea Legii învățământului superior nr. 199/2023 și se dispune publicarea acestei legi în Monitorul Oficial al României, Partea I.

PREȘEDINTELE ROMÂNIEI

NICUȘOR-DANIEL DAN

București, 14 ianuarie 2026.

Nr. 22.

★

PARLAMENTUL ROMÂNIEI

CAMERA DEPUTAȚILOR

SENATUL

L E G E

pentru modificarea și completarea Legii învățământului superior nr. 199/2023

Parlamentul României adoptă prezenta lege.

Art. I. — Legea învățământului superior nr. 199/2023, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 614 din 5 iulie 2023, cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. La articolul 52, alineatul (5) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(5) În cadrul studiilor universitare de scurtă durată este obligatorie efectuarea unor stagii de practică. Instituțiile de învățământ superior au obligația de a asigura un minimum de 75% din locurile de practică necesare, dintre care cel puțin 50% în afara instituțiilor de învățământ superior.”

2. La articolul 54, alineatul (6) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(6) În cadrul studiilor universitare de licență este obligatorie efectuarea unor stagii de practică. Instituțiile de învățământ

superior au obligația de a asigura un minimum de 75% din locurile de practică necesare, dintre care cel puțin 50% în afara acestora.”

3. La articolul 263, după alineatul (2) se introduce un nou alineat, alin. (3), cu următorul cuprins:

„(3) Sistemul de indicatori de la alin. (2) cuprinde un indicator care să reflecte respectarea art. 52 alin. (5) și a art. 54 alin. (6).”

Art. II. — (1) Obligațiile prevăzute la art. 52 alin. (5) și art. 54 alin. (6) din Legea învățământului superior nr. 199/2023, cu modificările și completările ulterioare, astfel cum au fost modificate prin prezenta lege, intră în vigoare începând cu anul universitar 2029-2030.

(2) Până la începutul anului universitar 2029-2030, instituțiile de învățământ superior implementează măsurile necesare pentru respectarea obligațiilor instituite prin prezenta lege.

Această lege a fost adoptată de Parlamentul României, cu respectarea prevederilor art. 75 și ale art. 76 alin. (1) din Constituția României, republicată.

PREȘEDINTELE CAMEREI DEPUTAȚILOR

SORIN-MIHAI GRINDEANU

PREȘEDINTELE SENATULUI

MIRCEA ABRUDEAN

București, 15 ianuarie 2026.

Nr. 17.

PREȘEDINTELE ROMÂNIEI

D E C R E T

**privind promulgarea Legii pentru modificarea și completarea
Legii învățământului superior nr. 199/2023**

În temeiul prevederilor art. 77 alin. (1) și ale art. 100 alin. (1) din Constituția României, republicată,

Președintele României d e c r e t e a z ă:

Articol unic. — Se promulgă Legea pentru modificarea și completarea Legii învățământului superior nr. 199/2023 și se dispune publicarea acestei legi în Monitorul Oficial al României, Partea I.

PREȘEDINTELE ROMÂNIEI

NICUȘOR-DANIEL DAN

București, 14 ianuarie 2026.

Nr. 23.

★

PARLAMENTUL ROMÂNIEI

CAMERA DEPUTAȚILOR

SENATUL

L E G E

**pentru aprobarea Contractului de finanțare — Cofinanțare aferentă Mecanismului de redresare
și reziliență pentru linia feroviară Cluj-Napoca—Episcopia Bihor — dintre România
și Banca Europeană de Investiții, semnat la București la 26 noiembrie 2024 și la Luxemburg
la 7 ianuarie 2025**

Parlamentul României adoptă prezenta lege.

Art. 1. — Se aprobă Contractul de finanțare*) — Cofinanțare aferentă Mecanismului de redresare și reziliență pentru linia feroviară Cluj-Napoca—Episcopia Bihor — dintre România și Banca Europeană de Investiții, semnat la București la 26 noiembrie 2024 și la Luxemburg la 7 ianuarie 2025, în valoare de 300 milioane de euro, denumit în continuare *Contract de finanțare*.

Art. 2. — (1) Ministerului Transporturilor și Infrastructurii i se delegă întreaga autoritate și responsabilitate în realizarea proiectului „Linia feroviară Cluj-Napoca—Episcopia Bihor”, denumit în continuare *Proiectul*.

(2) Ministerul Transporturilor și Infrastructurii asigură implementarea Proiectului prin Compania Națională de Căi Ferate „C.F.R.” — S.A., în calitate de agenție de implementare.

(3) Ministerul Finanțelor încheie cu Ministerul Transporturilor și Infrastructurii și Compania Națională de Căi Ferate „C.F.R.” — S.A. un acord subsidiar prin care se stabilesc drepturile și

obligațiile părților în implementarea Proiectului și executarea Contractului de finanțare.

Art. 3. — Cheltuielile aferente Proiectului, respectiv cheltuielile reprezentând echivalentul în lei al valorii împrumutului și al celorlalte fonduri publice destinate finanțării costului acestuia, inclusiv taxele și impozitele aferente, se cuprind în bugetul Ministerului Transporturilor și Infrastructurii, în limita sumelor aprobate anual cu această destinație prin legile bugetare anuale.

Art. 4. — Sumele trase din împrumut și virate în contul de valută deschis pe numele Ministerului Finanțelor la Banca Națională a României se utilizează pe măsura necesităților de finanțare a deficitului bugetului de stat și de refinanțare a datoriei publice guvernamentale, în conformitate cu prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 64/2007 privind datoria publică, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 109/2008, cu modificările și completările ulterioare.

*) Contractul de finanțare se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 29 bis, care se poate achiziționa de la Centrul pentru relații cu publicul din șos. Panduri nr. 1, bloc P33, parter, sectorul 5, București.

Art. 5. — Plata serviciului datoriei publice aferent împrumutului, respectiv rambursarea capitalului, plata dobânzilor, comisioanelor și a altor costuri aferente împrumutului se asigură, conform legislației în vigoare privind datoria publică, prin mecanismul aferent finanțării rambursabile contractate de Guvern, prin Ministerul Finanțelor, în vederea finanțării deficitului bugetului de stat și refinanțării datoriei publice guvernamentale.

Art. 6. — (1) Se autorizează Guvernul României ca, prin Ministerul Finanțelor, să convină cu Banca Europeană de Investiții amendamente la conținutul Contractului de finanțare care nu sunt de natură să majoreze obligațiile financiare asumate de România față de Banca Europeană de Investiții.

(2) Amendamentele convenite potrivit alin. (1) se aprobă prin hotărâre a Guvernului.

Această lege a fost adoptată de Parlamentul României, cu respectarea prevederilor art. 75 și ale art. 76 alin. (2) din Constituția României, republicată.

PREȘEDINTELE CAMEREI DEPUTAȚILOR
SORIN-MIHAI GRINDEANU

PREȘEDINTELE SENATULUI
MIRCEA ABRUDEAN

București, 15 ianuarie 2026.
Nr. 22.

PREȘEDINTELE ROMÂNIEI

DECRET

privind promulgarea Legii pentru aprobarea Contractului de finanțare — Cofinanțare aferentă Mecanismului de redresare și reziliență pentru linia feroviară Cluj-Napoca—Episcopia Bihor — dintre România și Banca Europeană de Investiții, semnat la București la 26 noiembrie 2024 și la Luxemburg la 7 ianuarie 2025

În temeiul prevederilor art. 77 alin. (1) și ale art. 100 alin. (1) din Constituția României, republicată,

Președintele României d e c r e t e a z ă :

Articol unic. — Se promulgă Legea pentru aprobarea Contractului de finanțare — Cofinanțare aferentă Mecanismului de redresare și reziliență pentru linia feroviară Cluj-Napoca—Episcopia Bihor — dintre România și Banca Europeană de Investiții, semnat la București la 26 noiembrie 2024 și la Luxemburg la 7 ianuarie 2025, și se dispune publicarea acestei legi în Monitorul Oficial al României, Partea I.

PREȘEDINTELE ROMÂNIEI
NICUȘOR-DANIEL DAN

București, 14 ianuarie 2026.
Nr. 28.

HOTĂRĂRI ALE GUVERNULUI ROMÂNIEI

GUVERNUL ROMÂNIEI

HOTĂRÂRE

privind actualizarea cuantumului alocației de hrană pentru copiii din serviciile de zi publice, pentru copiii și tinerii pentru care s-a stabilit o măsură de protecție specială într-un serviciu public de tip rezidențial, pentru copiii aflați în case de tip familial, pentru mamele protejate în centre maternale, precum și a nivelului minim al alocației zilnice de hrană pentru consumurile colective din instituțiile și unitățile publice și private de asistență socială destinate persoanelor adulte, persoanelor adulte cu dizabilități și persoanelor vârstnice, precum și pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 426/2020 privind aprobarea standardelor de cost pentru serviciile sociale

În temeiul art. 108 din Constituția României, republicată, al art. 129 alin. (61) din Legea nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, precum și al art. II alin. (4) din Legea nr. 143/2022 pentru modificarea și completarea art. 129 din Legea nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului și pentru stabilirea unor măsuri de asistență socială, cu completările ulterioare,

Guvernul României adoptă prezenta hotărâre.

Art. 1. — Începând cu data de 1 a lunii următoare celei în care prezenta hotărâre se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I, cuantumul alocației de hrană pentru copiii din serviciile de zi publice, pentru copiii și tinerii pentru care s-a stabilit o măsură de protecție specială într-un serviciu public de tip rezidențial, pentru copiii aflați în case de tip familial, pentru mamele protejate în centre maternale, prevăzut la art. 129 alin. (6) din Legea nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, precum și nivelul minim al alocației zilnice de hrană pentru consumurile colective din instituțiile și unitățile publice și private de asistență socială destinate persoanelor adulte, persoanelor adulte cu dizabilități și persoanelor vârstnice, prevăzut la art. II alin. (1) din Legea nr. 143/2022 pentru modificarea și completarea art. 129 din Legea nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului și pentru

stabilirea unor măsuri de asistență socială, cu completările ulterioare, este de 32 de lei.

Art. 2. — Începând cu data de 1 a lunii următoare celei în care prezenta hotărâre se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I, anexele nr. 1-4 la Hotărârea Guvernului nr. 426/2020 privind aprobarea standardelor de cost pentru serviciile sociale, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 465 din 2 iunie 2020, cu modificările ulterioare, se modifică și se înlocuiesc cu anexele nr. 1-4 la prezenta hotărâre.

Art. 3. — La data prevăzută la art. 2 se abrogă Hotărârea Guvernului nr. 903/2014 privind stabilirea nivelului minim al alocației zilnice de hrană pentru consumurile colective din instituțiile și unitățile publice și private de asistență socială destinate persoanelor adulte, persoanelor adulte cu dizabilități și persoanelor vârstnice, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 763 din 21 octombrie 2014.

PRIM-MINISTRU
ILIE-GAVRIL BOLOJAN

Contrasemnează:
Viceprim-ministru,
Marian Neacșu
Ministrul muncii, familiei, tineretului
și solidarității sociale,
Petre-Florin Manole
Ministrul dezvoltării, lucrărilor publice
și administrației,
Cseke Attila-Zoltán
Ministrul finanțelor,
Alexandru Nazare

STANDARDELE DE COST/AN
pentru serviciile sociale destinate protecției și promovării drepturilor copilului

1. Standard de cost pentru serviciile destinate copiilor plasați la asistenți maternali

Categorie copii	Standard de cost/an/beneficiar*) — lei —
Copii la asistenți maternali cu un copil în plasament	75.344
Copii la asistenți maternali cu doi copii în plasament	43.657
Copii la asistenți maternali cu trei copii în plasament	30.146

2. Standard de cost pentru serviciile destinate copiilor cu dizabilități plasați la asistenți maternali

Categorie copii	Standard de cost/an/beneficiar*) — lei —
Copii la asistenți maternali cu un copil în plasament	90.082
Copii la asistenți maternali cu doi sau mai mulți copii în plasament	58.395

3. Standard de cost pentru serviciile de tip rezidențial destinate copiilor

Categorie copii	Standard de cost/an/beneficiar*) — lei —
Copii plasați în case de tip familial**)	81.780
Copii plasați în apartamente	117.317

4. Standard de cost pentru serviciile de tip rezidențial destinate copiilor cu dizabilități

Categorie copii	Standard de cost/an/beneficiar*) — lei —
Copii plasați în case de tip familial***)	122.577
Copii plasați în apartamente	126.227

5. Standard de cost pentru centrele de primire în regim de urgență și alte servicii de tip rezidențial

Categorie copii	Standard de cost/an/beneficiar*) — lei —
Copii plasați în centre de primire în regim de urgență, adăpost de noapte pentru copiii străzii, copilul care a săvârșit o faptă prevăzută de legea penală și care nu răspunde penal****)	106.526

6. Standard de cost pentru centrele maternale

Categorie beneficiar	Standard de cost/an/beneficiar*) — lei —
Mamă cu un copil	90.891
Mamă cu doi copii	79.583
Mamă cu trei copii	75.812

7. Standard de cost pentru centrele de zi

Categorie copii	Standard de cost/an/beneficiar — lei —
Copii beneficiari ai serviciilor centrelor de zi cu număr unic de urgență și echipă mobilă	53.211
Copii beneficiari ai serviciilor centrelor de zi fără echipă mobilă	31.163*)

8. Standard de cost pentru centrele de recuperare

Categorie copii	Standard de cost/an/beneficiar*) — lei —
Copii beneficiari ai serviciilor centrelor de recuperare*****)	37.544

9. Standard de cost pentru centrele de consiliere și alte servicii de îngrijire de zi, altele decât cele prevăzute la pct. 7 și 8

Categorie copii	Standard de cost/an/beneficiar — lei —
Copii beneficiari ai serviciilor centrelor de consiliere și altor servicii de îngrijire de zi, altele decât cele prevăzute la pct. 7 și 8	11.179

*) Cheltuielile de personal reprezintă maximum 80% din valoarea standardului de cost.

**) Se aplică și centrelor de plasament aflate în proces de închidere.

***) Se aplică și centrelor de plasament destinate copilului cu dizabilități aflate în proces de închidere și componentei rezidențiale din cadrul centrului respiro.

*****) Se aplică și componentei de urgență din cadrul centrului respiro.

*****) Se aplică și componentei de zi din cadrul centrului respiro.

*ANEXA Nr. 2
(Anexa nr. 2 la Hotărârea Guvernului nr. 426/2020)*

**STANDARDE DE COST
pentru serviciile sociale destinate protecției și promovării drepturilor persoanelor adulte
cu dizabilități**

Categorie serviciu social, cod serviciu social, conform Nomenclatorului serviciilor sociale	Standard minim de cost/an/beneficiar*) — lei —
1. Centrul de îngrijire și asistență persoane adulte cu handicap — 8790 CR-D-I, CIA ¹	111.712
2. Centrul de abilitare/reabilitare persoane adulte cu handicap — 8790 CR-D-II, CabR ²	116.602
3. Centrul pentru viață independentă pentru persoane adulte cu handicap — 8790 CR-D-IV, CPVI ³	112.900
4.1. Locuința protejată — Locuința maxim protejată — 8790 CR-D-VII, LMP ⁴	101.546
4.2. Locuința protejată — Locuința minim protejată — 8790 CR-D-VII, LmP ⁵	56.060
5. Centrul „Respiro”/„Criză” — 8790 CR-D-VI, CRSP/CCZ ⁶	100.395
6.1. Centrul de zi — 8899 CZ-D-I, CZ ⁷	44.233
6.2. Centrul de zi — 8899 CZ-D-I, CZ ⁸	57.415
6.3. Centrul de recuperare neuromotorie de tip ambulatoriu — 8899 CZ-D-II, CSRNTA	26.452
7 „Echipa mobilă” — 8810 ID-VI, EM	59.954
8. „Servicii de îngrijire la domiciliu” — 8810 ID-III, SID	24.018
9. „Servicii de asistență și suport” — 8899 SC-D-I, SAS	44.233

*) Cheltuielile de personal reprezintă maximum 80% din valoarea standardului de cost.

¹ 1/1,20 raport personal de specialitate de îngrijire și asistență/persoană cu handicap în CIA.

² 1/1,22 raport personal de specialitate de îngrijire și asistență/persoană cu handicap în CabR.

³ 1/1,25 raport personal de specialitate de îngrijire și asistență/persoană cu handicap în CPVI.

⁴ 1/1,26 raport personal de specialitate de îngrijire și asistență/persoană cu handicap în LMP.

⁵ 1/3,20 raport personal de specialitate de îngrijire și asistență/persoană cu handicap în LmP.

⁶ 1/1,33 raport personal de specialitate de îngrijire și asistență/persoană cu handicap în CRSP/CCZ.

⁷ Centre de zi în care se asigură minimum două activități de tip „abilitare și reabilitare” și „dezvoltarea de deprinderi de viață independentă”.

⁸ Centre de zi — cu asigurarea hranei.

STANDARDELE DE COST
pentru serviciile sociale destinate persoanelor vârstnice

Categorie serviciu social, cod serviciu social, conform Nomenclatorului serviciilor sociale — servicii destinate persoanelor vârstnice încadrate în gradele de dependență*)	Standard de cost/an/beneficiar**) — lei —
1. Cămine pentru persoane vârstnice — 8730 CR-V-I și centre de tip respiro/centre de criză — 8730 CR-V-II — servicii destinate persoanelor vârstnice încadrate în gradul I de dependență; pentru o persoană beneficiară, un număr de 0,56 angajați	102.674
2. Cămine pentru persoane vârstnice — 8730 CR-V-I și centre de tip respiro/centre de criză — 8730 CR-V-II — servicii destinate persoanelor vârstnice încadrate în gradul II de dependență; pentru o persoană beneficiară, un număr de 0,33 angajați	60.737
3. Cămine pentru persoane vârstnice — 8730 CR-V-I și centre de tip respiro/centre de criză — 8730 CR-V-II — servicii destinate persoanelor vârstnice încadrate în gradul III de dependență sau fără risc de dependență; pentru o persoană beneficiară, un număr de 0,2 angajați	37.033
4. Unități de îngrijire la domiciliu — 8810 ID-I — servicii destinate persoanelor vârstnice încadrate în gradul I de dependență; 20 de ore pe săptămână, cu un cost de 56,3 lei/oră	59.302
5. Unități de îngrijire la domiciliu — 8810 ID-I — servicii destinate persoanelor vârstnice încadrate în gradul II de dependență; 10 ore pe săptămână, cu un cost de 56,3 lei/oră	29.934
6. Unități de îngrijire la domiciliu — 8810 ID-I — servicii destinate persoanelor vârstnice încadrate în gradul III de dependență sau fără risc de dependență; 6 ore pe săptămână, cu un cost de 56,3 lei/oră	18.187
7. Centre de zi de asistență și recuperare***) — 8810 CZ-V-I — servicii destinate persoanelor vârstnice încadrate în gradul I de dependență	32.864
8. Centre de zi de asistență și recuperare — 8810 CZ-V-I — servicii destinate persoanelor vârstnice încadrate în gradul II de dependență	25.328
9. Centre de zi de asistență și recuperare — 8810 CZ-V-I — servicii destinate persoanelor vârstnice încadrate în gradul III de dependență sau fără risc de dependență	11.332

*) Potrivit Grilei de evaluare a nevoilor persoanelor vârstnice, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 886/2000, cu modificările și completările ulterioare.

**) 1. Cheltuielile de personal reprezintă maximum 80% din valoarea standardului de cost.

2. Standardul include și cheltuielile de personal pentru asistenții sociali din cadrul serviciilor publice de asistență socială, responsabili de activitățile prevăzute la art. 46 și 47 din Legea asistenței sociale nr. 292/2011, cu modificările și completările ulterioare, în vederea stabilirii dreptului la servicii sociale, ca măsură de asistență socială, și a monitorizării serviciilor sociale, calculate pe baza raportului de 1 asistent social pentru 72 de persoane beneficiare de servicii sociale, în cuantum de 566,58 lei/an.

***) Conform standardului minim de calitate, centrele de zi de asistență și recuperare pentru persoane vârstnice asigură, pentru persoanele vârstnice dependente care nu se pot deplasa la centru, servicii de îngrijire personală la domiciliu, prin echipe mobile proprii sau în baza contractelor de parteneriat cu alți furnizori de servicii sociale. Centrele de zi de asistență și recuperare pentru persoane vârstnice pot asigura servicii de supraveghere de noapte pentru persoanele vârstnice dependente, la domiciliul acestora, ca serviciu de tip respiro pentru persoanele care asigură îngrijirea persoanelor vârstnice.

*ANEXA Nr. 4
(Anexa nr. 4 la Hotărârea Guvernului nr. 426/2020)*

**STANDARDELE DE COST
pentru serviciile sociale destinate prevenirii și combaterii violenței domestice*)**

A. Standard de cost pentru centrele rezidențiale

1. Standard de cost pentru centrele de primire în regim de urgență (adăposturi)

Tipul serviciului	Cost standard/an/beneficiar — lei —
Centre de primire în regim de urgență (CPRU) — 8790 CR-VD-I	70.129

2. Standard de cost pentru centrele de recuperare pentru victimele violenței domestice

Tipul serviciului	Cost standard/an/beneficiar — lei —
Centrele de recuperare pentru victimele violenței domestice — 8790 CR-VD-II	68.903

3. Standard de cost pentru locuințele protejate pentru persoanele victime ale violenței domestice

Tipul serviciului	Cost standard/an/beneficiar — lei —
Locuințe protejate pentru persoanele victime ale violenței domestice — 8790 CR-VD-III	68.903

B. Standard de cost pentru centrele de zi

4. Standard de cost pentru centrele pentru prevenirea și combaterea violenței domestice

Tipul serviciului	Cost standard/an/beneficiar — lei —
Centrele pentru prevenirea și combaterea violenței domestice — 8899 CZ-VD-I	59.629

5. Standard de cost pentru centrele pentru servicii de informare și sensibilizare a populației

Tipul serviciului	Cost standard/an/beneficiar — lei —
Centrele pentru servicii de informare și sensibilizare a populației — 8899 CZ-VD-II	59.629

6. Standard de cost pentru centrele de asistență destinate agresorilor

Tipul serviciului	Cost standard/an/beneficiar — lei —
Centrele de asistență destinate agresorilor — 8899 CZ-VD-III	59.629

*) 1/10 raport personal de specialitate/beneficiari pentru serviciile sociale destinate prevenirii și combaterii violenței domestice.

ACTE ALE ORGANELOR DE SPECIALITATE ALE ADMINISTRAȚIEI PUBLICE CENTRALE

AUTORITATEA VAMALĂ ROMÂNĂ

ORDIN

privind modificarea și completarea anexei la Ordinul președintelui Autorității Vamale Române nr. 3.861/2023 pentru aprobarea Normelor tehnice privind autorizarea emiterii de titluri de garanție izolată, utilizării garanției globale și a exonerării de garanție în cadrul regimului de tranzit unional/comun

Având în vedere dispozițiile art. 1, 6, 15, 22, 23, 26-29, ale art. 89 alin. (2) lit. a) și alin. (5) și (6), ale art. 90, art. 92 alin. (1) lit. b), art. 93-95, art. 97 și 98 din Regulamentul (UE) nr. 952/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 9 octombrie 2013 de stabilire a Codului vamal al Uniunii, cu modificările și completările ulterioare,

ținând seama de prevederile art. 2 alin. (1), art. 8-18, art. 28 alin. (2), art. 82 și 84 din Regulamentul delegat (UE) 2015/2.446 al Comisiei din 28 iulie 2015 de completare a Regulamentului (UE) nr. 952/2013 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește normele detaliate ale anumitor dispoziții ale Codului vamal al Uniunii, cu modificările și completările ulterioare,

în aplicarea prevederilor art. 2 alin. (1), art. 8, 10, 12, 13, 15, art. 24 alin. (1), art. 151, art. 154-156, art. 157 alin. (2) și ale art. 158-162 din Regulamentul de punere în aplicare (UE) 2015/2.447 al Comisiei din 24 noiembrie 2015 de stabilire a unor norme pentru punerea în aplicare a anumitor dispoziții din Regulamentul (UE) nr. 952/2013 al Parlamentului European și al Consiliului de stabilire a Codului vamal al Uniunii, cu modificările și completările ulterioare,

ținând cont de prevederile cap. III din Regulamentul de punere în aplicare (UE) 2025/512 al Comisiei din 13 martie 2025 privind modalitățile tehnice pentru dezvoltarea, întreținerea și utilizarea sistemelor electronice destinate schimbului și stocării de informații în temeiul Regulamentului (UE) nr. 952/2013 al Parlamentului European și al Consiliului,

ținând seama de prevederile Normelor tehnice privind evaluarea încălcărilor legislației vamale și ale dispozițiilor fiscale, în vederea luării unor decizii ale autorității vamale, aprobate prin Ordinul președintelui Autorității Vamale Române nr. 2.204/2025,

în conformitate cu prevederile art. 09-12, art. 21-23, art. 55 lit. a), art. 56 alin. (4), art. 57 alin. (1) și (6), art. 58, 60, art. 61 alin. (3), art. 62-69, art. 74-76 și ale art. 78-80 din apendicele I la Convenția privind regimul de tranzit comun, adoptată la Interlaken la 20 mai 1987, la care România a aderat prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 150/2005, aprobată prin Legea nr. 22/2006,

în vederea aplicării unitare a simplificărilor în cadrul regimului de tranzit unional/comun,

în temeiul art. 2 alin. (5) din Legea nr. 268/2021 pentru înființarea Autorității Vamale Române și pentru modificarea unor acte normative, cu modificările ulterioare,

în temeiul art. 8 alin. (3) din Hotărârea Guvernului nr. 237/2022 privind organizarea și funcționarea Autorității Vamale Române și pentru modificarea pct. 1 de la lit. C din cadrul anexei nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr. 791/2009 privind condițiile pentru certificarea aeroporturilor civile internaționale sau deschise traficului aerian internațional, cu modificările și completările ulterioare,

președintele Autorității Vamale Române emite următorul ordin:

Art. I. — Anexa la Ordinul președintelui Autorității Vamale Române nr. 3.861/2023 pentru aprobarea Normelor tehnice privind autorizarea emiterii de titluri de garanție izolată, utilizării garanției globale și a exonerării de garanție în cadrul regimului de tranzit unional/comun, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 37 din 16 ianuarie 2024, se modifică și se completează după cum urmează:

1. La articolul 3, alineatul (2) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(2) În aplicarea prevederilor art. 94 din Codul vamal al Uniunii, autorizarea emiterii de titluri de garanție izolată nu se acordă operatorilor economici care sunt în stare de insolvență, se află în procedură de reorganizare (cu excepția cazului în care este societate absorbantă) ori lichidare judiciară sau figurează în evidența specială și/sau în lista contribuabililor inactivi. Verificarea acestor informații se face prin consultarea de către biroul vamal de garanție a informațiilor din baza de date RECOM a Oficiului Național al Registrului Comerțului și a informațiilor existente pe portalul ANAF.”

2. La articolul 3, după alineatul (2) se introduce un nou alineat, alineatul (3), cu următorul cuprins:

„(3) În aplicarea prevederilor art. 94 din Codul vamal al Uniunii, respectiv ale art. 12 din apendicele I la Convenția privind

regimul de tranzit comun, pentru eliberarea autorizației pentru emiterea titlurilor de garanție izolată, biroul vamal de garanție verifică dacă solicitantul nu a comis încălcări grave sau încălcări repetate ale legislației vamale și ale dispozițiilor fiscale. Biroul vamal de garanție verifică îndeplinirea condiției în conformitate cu prevederile Normelor tehnice privind evaluarea încălcărilor legislației vamale și ale dispozițiilor fiscale, în vederea luării unor decizii ale autorității vamale, aprobate prin Ordinul președintelui Autorității Vamale Române nr. 2.204/2025.”

3. La articolul 4 alineatul (2), literele a)-c) se modifică și vor avea următorul cuprins:

„a) cazierul judiciar al solicitantului, semnat digital de instituția emitentă; în situația în care cazierul judiciar este eliberat în format fizic, acesta se va transmite biroului vamal de garanție, în original;

b) cazierul judiciar al tuturor asociațiilor și administratorilor solicitantului, astfel cum aceștia figurează în baza de date RECOM a Oficiului Național al Registrului Comerțului la data depunerii cererii, semnat digital de instituția emitentă; în situația în care cazierul judiciar este eliberat în format fizic, acesta se va transmite biroului vamal de garanție, în original;

Certificatul de cazier judiciar, pentru cetățenii altor state sau pentru persoanele juridice nerezidente, este eliberat de

autoritățile competente de pe teritoriul României, precum și de autoritățile competente din statul de cetățenie, respectiv rezidență, însoțit de traducerea legalizată în limba română;

c) cazierul judiciar al angajatului (angajaților) responsabil(i) cu chestiunile vamale ale solicitantului, semnat digital de instituția emitentă; în situația în care cazierul judiciar este eliberat în format fizic, acesta se va transmite biroului vamal de garanție, în original;”.

4. La articolul 4 alineatul (2), după litera d) se introduce o nouă literă, litera e), cu următorul cuprins:

„e) o declarație pe propria răspundere depusă de reprezentantul legal al operatorului economic, din care să rezulte faptul că niciuna dintre persoanele menționate la art. 24 alin. (1) lit. b) din Regulamentul de punere în aplicare (UE) 2015/2.447 al Comisiei, respectiv:

- (i) solicitantul (societatea);
- (ii) angajatul sau angajații responsabil(i) cu chestiunile vamale ale solicitantului; și
- (iii) persoana sau persoanele care conduc, administrează ori exercită controlul asupra gestiunii acestuia (administratori),

nu se află într-o procedură penală pe rol, indiferent de faza acesteia (ceretare sau urmărire penală); în caz contrar se vor indica numărul dosarului și calitatea procesuală a persoanelor mai sus menționate în cadrul acestuia.”

5. La articolul 5, alineatul (4) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(4) Prevederile art. 28 alin. (2) din Regulamentul delegat (UE) 2015/2.446 al Comisiei se aplică în mod corespunzător.”

6. La articolul 5, după alineatul (4) se introduce un nou alineat, alineatul (5), cu următorul cuprins:

„(5) Dacă toate condițiile de autorizare sunt îndeplinite, biroul vamal de garanție comunică, în scris, solicitantului cuantumul garanției aferente numărului maxim de titluri de garanție izolată pe care le poate emite garantul, modalitățile și data-limită până la care aceasta trebuie constituită.”

7. La articolul 9, alineatul (1) se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 9. — (1) Prevederile art. 3 alin. (2) și (3), ale art. 4 alin. (1), alin. (2) lit. a)-c), e) și alin. (3), ale art. 5 și ale art. 8 din prezentele norme tehnice se aplică în mod corespunzător în situația în care titularul dorește să majoreze numărul titlurilor de garanție izolată pe care intenționează să le emită.”

8. La articolul 12, alineatul (3) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(3) În aplicarea prevederilor art. 95 din Codul vamal al Uniunii, autorizația pentru utilizarea garanției globale/exonerării de garanție nu se acordă operatorilor economici care sunt în stare de insolvență, se află în procedură de reorganizare (cu excepția cazului în care este societate absorbantă) ori lichidare judiciară sau figurează în evidența specială și/sau în lista contribuabililor inactivi. Verificarea acestor informații se face prin consultarea de către biroul vamal de garanție a informațiilor din baza de date RECOM a Oficiului Național al Registrului Comerțului și a informațiilor existente pe portalul ANAF.”

9. La articolul 12, alineatul (4) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(4) Biroul vamal de garanție verifică îndeplinirea condiției prevăzute la art. 95 alin. (1) lit. b) din Codul vamal al Uniunii, în conformitate cu prevederile Normelor tehnice privind evaluarea încălcărilor legislației vamale și ale dispozițiilor fiscale, în

vederea luării unor decizii ale autorității vamale, aprobate prin Ordinul președintelui Autorității Vamale Române nr. 2.204/2025.”

10. La articolul 12, alineatul (5) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(5) Formularea cererilor și emiterea autorizațiilor pentru utilizarea garanției globale/exonerării de garanție, precum și gestionarea acestora se efectuează prin utilizarea Sistemului de decizii vamale.”

11. La articolul 12, după alineatul (5) se introduce un nou alineat, alineatul (6), cu următorul cuprins:

„(6) Titularul autorizației pentru utilizarea garanției globale/exonerării de garanție trebuie să depună declarații vamale de tranzit atunci când se utilizează planul de asigurare a continuității activității, denumit și *procedură de rezervă*, în aplicarea prevederilor art. 291 din Regulamentul de punere în aplicare (UE) 2015/2.447 al Comisiei, respectiv ale art. 26 alin. (1) lit. b) și alin. (3) din apendicele I la Convenția privind regimul de tranzit comun.”

12. La articolul 13 alineatul (3), literele a)-c), e), f) și h) se modifică și vor avea următorul cuprins:

„a) cazierul judiciar al solicitantului, semnat digital de instituția emitentă; în situația în care cazierul judiciar este eliberat în format fizic, acesta se va transmite biroului vamal de garanție, în original;

b) cazierul judiciar al tuturor asociațiilor și administratorilor solicitantului, astfel cum aceștia figurează în baza de date RECOM a Oficiului Național al Registrului Comerțului la data depunerii cererii, semnat digital de instituția emitentă; în situația în care cazierul judiciar este eliberat în format fizic, acesta se va transmite biroului vamal de garanție, în original;

Certificatul de cazier judiciar, pentru cetățenii altor state sau pentru persoanele juridice nerezidente, este eliberat de autoritățile competente de pe teritoriul României, precum și de autoritățile competente din statul de cetățenie, respectiv rezidență, însoțit de traducerea legalizată în limba română;

c) cazierul judiciar al angajatului (angajaților) responsabil(i) cu chestiunile vamale ale solicitantului, semnat digital de instituția emitentă; în situația în care cazierul judiciar este eliberat în format fizic, acesta se va transmite biroului vamal de garanție, în original;

.....
e) documentele care dovedesc îndeplinirea criteriului privind standardele practice de competență sau calificările care sunt în legătură directă cu activitatea desfășurată, în conformitate cu art. 95 alin. (1) lit. c) din Codul vamal al Uniunii. Aceste documente sunt necesare doar în situația în care solicitantul nu are statut AEO sau are statut AEOS, iar titularul nu utilizează frecvent regimul pentru care a solicitat autorizația;

f) informații detaliate din care să rezulte dacă solicitantul dispune de un sistem logistic care identifică mărfurile ca fiind mărfuri unionale sau neunionale și indică, după caz, localizarea acestora. Aceste informații se furnizează doar în situația în care solicitantul nu are statut AEO sau are statut AEOS, iar în cererea de autorizare se solicită o exonerare de garanție;

.....
h) o declarație pe propria răspundere depusă de reprezentantul legal al operatorului economic din care să rezulte faptul că niciuna dintre persoanele menționate la art. 24 alin. (1) lit. b) din Regulamentul de punere în aplicare (UE) 2015/2.447 al Comisiei, respectiv:

- (i) solicitantul (societatea);
- (ii) angajatul sau angajații responsabil(i) cu chestiunile vamale ale solicitantului; și

(iii) persoana sau persoanele care conduc, administrează ori exercită controlul asupra gestiunii acestuia (administratori),

nu se află într-o procedură penală pe rol, indiferent de faza acesteia (cercetare sau urmărire penală); în caz contrar se vor indica numărul dosarului și calitatea procesuală a persoanelor mai sus menționate în cadrul acestuia.”

13. La articolul 13, alineatul (3), după litera h) se introduce o nouă literă, litera i), cu următorul cuprins:

„i) orice alte documente care justifică solicitările formulate în cererea de autorizare.”

14. La articolul 15, alineatul (2) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(2) La verificarea îndeplinirii condițiilor menționate la alin. (1) lit. c) se aplică, în mod corespunzător, metodologia utilizată în cazul cererilor pentru obținerea statutului de operator economic autorizat pentru simplificări vamale. Un operator economic care a făcut obiectul verificării îndeplinirii criteriilor de acordare a statutului de AEO și al monitorizării potrivit normelor în materie nu va fi supus aceluiași verificări care au fost deja efectuate.”

15. La articolul 15, după alineatul (2) se introduce un nou alineat, alineatul (3), cu următorul cuprins:

„(3) Prevederile art. 28 alin. (2) din Regulamentul delegat (UE) 2015/2.446 al Comisiei se aplică în mod corespunzător.”

16. La articolul 21, alineatul (1) se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 21. — (1) Prevederile art. 12 alin. (3) și (4), art. 13 alin. (3) lit. a)-d), g) și h), art. 15, art. 18 alin. (2) și ale art. 20 se aplică în mod corespunzător în situația modificării autorizației, în sensul ajustării cuantumului de referință, la solicitarea titularului, în conformitate cu prevederile art. 155 alin. (5) și art. 156 din Regulamentul de punere în aplicare (UE) 2015/2.447 al Comisiei, respectiv ale art. 74 alin. (4) și (5) din apendicele I la Convenția privind regimul de tranzit comun.”

17. La articolul 22 alineatul (2) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(2) Pentru efectuarea monitorizării anuale prevăzută la alin. (1), titularul autorizației pentru utilizarea garanției globale/exonerării de garanție depune, la solicitarea biroului vamal de garanție, documentele menționate la art. 13 alin. (3) lit. a)-c) și h).”

Art. II. — Prezentul ordin se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.

p. Președintele Autorității Vamale Române,
Mihai Savin

București, 12 ianuarie 2026.
Nr. 29.

EDITOR: PARLAMENTUL ROMÂNIEI — CAMERA DEPUTAȚILOR



„Monitorul Oficial” R.A., Str. Parcului nr. 65, sectorul 1, București; 012329
C.I.F. RO427282, IBAN: RO55RNCB0082006711100001 BCR
și IBAN: RO12TREZ7005069XXX000531 DTCPMB (alocat numai persoanelor juridice bugetare)
Tel. 021.318.51.29/150, fax 021.318.51.15, e-mail: marketing@ramo.ro, www.monitoruloficial.ro

Relații cu publicul: șos. Panduri nr. 1, bloc P33, sectorul 5, București; 050651.
Tel. 021.401.00.73, 021.401.00.78/79/83.

Pentru publicări, încărcați actele pe site, la: <https://www.monitoruloficial.ro>, secțiunea Publicări.

